

持续改善农村人居环境 描绘美丽乡村新画卷

栾川县农村人居环境改善工作成效显著

入夏以来,栾川县陶湾镇同心村热闹了起来,清澈的河水、郁郁葱葱的树木、干净整洁的村庄,让前来观光游玩的人们流连忘返。这一切,与栾川县开展的农村人居环境改善工作分不开。

环境整治 让家园更宜居

连日来,栾川县三川镇正在推行新的垃圾处理模式。这种新的模式就是将原来“户收集、村管理、镇清运”模式改为“户收集、镇处理”模式,中间环节的减少,使得农户每天产生的垃圾都能被及时收集处理。

同时,该镇还在试点村推行了“垃圾分类处理模式”,为农户配备了环保分类垃圾桶,从源头上控制和减少农村垃圾污染。

改善农村人居环境,就要想方设法治理好农村垃圾。为此,栾川县正在全面推行这种新的垃圾集中处理模式。镇上集中收集后,由农村垃圾运输清理车辆集中运送,实现从密封式垃圾池到垃圾中转站再到无害垃圾填埋场的全覆盖,最终实现城乡垃圾处理设施全覆盖和农村垃圾的高效率处理。

此外,结合交通廊道周边环境整治,该县今年连续组织开展了3次清洁家园行动,累计清理生活垃圾1500余吨,清理乱贴乱画小广告8000余条,农村生活垃圾得到有效治理,在多数乡镇基本看不到沿路和村内积存垃圾。

同时,为了解决污水治理问题,该县农村污水处理设施建设进一步加快,2018年全县选定的11个乡镇20个试点村的农村生活污水治理项目现已全部建成投用。

厕所革命也是改善农村人居环境的硬任务。栾川县以因地制宜、城乡结合的原则,分类指导进行厕所治理:对于污水管网覆盖地区使用完整下水道式水冲厕所;对于污水管网覆盖不到的地区推广使用三格化粪池式厕所。目前,栾川县已完成农户改厕近万户,“厕所革命”工作掀起了新高潮。

“改善农村环境是一场持久战,既要全力而为,更要因地制宜。”该县负责人表示。去年,栾川县出台《栾川县农村人居环境整治三年行动实施方案》,围绕农村垃圾、污水、厕所粪污、村庄规划、长效机制、村容村貌六大重点任务,

该县将大力开展农村人居环境改善三年整治行动,以“百村示范、千村整治”工程为抓手,让农村换新貌、展新颜。

美化环境 让家园更宜居

峰峦叠翠、竹林葱葱。时下,栾川县狮子庙镇王府沟村格外清爽,大片竹林和茂密植被产生极高含量的负氧离子,吸引着四面八方的游客纷至沓来。

“竹子是咱村的特色。每到周末,床位爆满。”王府竹海8号土屋的老板娘解留屏高兴地说。今年春季,村里大张旗鼓搞绿化,边角地、荒山沟见缝插竹,打响了“王府竹海”的品牌。

包括王府沟村在内,目前,栾川县已完成104个村庄绿化。

在推进村庄绿化的同时,栾川还围绕“绿、亮、净、美、文”,以村庄道路、村庄建筑、公共环境为重点,综合施策,建管并重全面提升村容村貌,力争让农村处处是风光,比如:实施道路畅通行动,做好农村路网建设,推进通组通户道路建设;实施乡村美化行动,以村庄出入口、主干街道改造、便民服务中心、文化广场等公共场所建设为重点,拆除违章

建筑、残垣断壁,严禁私拉乱扯、乱贴乱画,综合提升村庄整体形象;实施村庄文化传承行动,对村庄建筑风貌进行引导,提升农房设计水平等。

科学规划 助力乡村振兴

“今年,栾川要创建市级改善农村人居环境示范村14个。”栾川县相关负责人介绍,不仅要全面提升全县农村人居环境整治水平,更要以打造美丽乡村为最终目标,坚持“规划先行”发展理念,科学有序地推进村庄规划修编,助力乡村振兴。

该县按照“好编、好懂、好用”的基本原则进行村庄规划编制,实现村庄规划与乡村振兴规划、生态环保规划、产业规划及土地利用规划等相关规划“多规合一”,实现规划与当地经济水平和群众需要相适应。

目前,该县村庄规划编制完成16个,正在编制44个。下一步,要加快村庄规划编制进度,确保完成今年市下达的目标任务;完成94个村庄规划编制任务,完成全县80%的村庄规划编制任务。(白佳丽 张瑜嘉)

端午假期,栾川接待游客9万余人次



游客体验包粽子 (资料图片)

端午假期,栾川县接待游客9.156万人次,旅游综合收入0.7亿元,4A级以上景区接待游客7.63万人次,乡村旅游接待游客1.526万人次,旅游接待平稳有序。

在端午假期,栾川县的旅游景区推出了丰富多彩的端午节体验活动。鸡冠洞景区的“粽情端午”活动,大批游客前来参与,场面异常火爆,游客不仅自己动手体验包粽子、包粽子,还可以将粽子、粽子煮熟之后带走,与家人一起分享自己的劳动成果;抱犊寨景区在端午节举办龙舟大赛,邀请周边多地市龙舟队共同参与,竞争激烈。除此之外,栾川县老君山、重渡沟、龙峪湾、天河大峡谷等景区推出了粽子赠游客活动,现场还有点雄黄、佩香囊、系五彩丝线等活动,让游客感受到浓郁的端午民俗。

同时,栾川县利用端午假期推出各种文化活动,让游客在享受山水的同时,感受人文。在重渡沟景区,第四届山谷音乐节在夜幕降临后开启,免费让游客观看音乐盛宴,感受音乐魅力;在城市书房,举办了“我们的节日 端午”书香栾川向上向善主题朗诵会,纪念伟大爱国诗人屈原、弘扬中国传统文化,《屈原的故事》《端午节情》《我和我的祖国》《千古悲歌屈原颂》等节目精彩上演。

栾川县多部门联动,保障了假期旅游接待的平稳有序。在洛栾高速下道口,旅游信息咨询中心工作人员全员上岗,为过往的游客提供咨询、茶水等服务,展现出栾川旅游的良好窗口形象。整个假期,该县的公安、交警、城市管理、市场监督管理等多部门坚守岗位,形成联动,保道路畅通、保食品安全、保秩序良好,为游客出游保驾护航,使得整个假期的旅游接待呈现出平稳有序的良好局面。

(张瑜嘉 崔静雅)



乡间美景 (资料图片)

文旅融合擘画新时代“富春山居图”

新安县加快文旅融合步伐,让山水旅游“火”起来、文旅品牌“亮”起来、文旅项目“动”起来

盛夏的新安县铁门镇土古洞社区,树木青翠,灰墙黛瓦,老旧建筑韵味古朴,宛若一方世外桃源。数百名外地游客在这里感受田园风光,畅游森林公园,沐浴天然温泉,进行红色教育。景区周边,村民们兴办的农家乐生意火爆,昔日面朝黄土背朝天的农民如今用锅碗瓢盆奏响了富民曲。

山水旅游“火”起来

新安地处豫西丘陵山区,土地贫瘠,绵延的山脉在阻断群众致富道路的同时,也积累了丰富的历史文化和生态资源。如何让绿色资源变成发展优势?新安县积极践行新发展理念,走文旅融合发展之路,使绿水青山和历史文脉焕发出勃勃生机。

靠山吃山,“吃”法不一样,效果大不同。龙潭沟村距县城40多公里,由于地处深山,交通不便,多年来仅靠一条羊肠小道进出,村民建房只能就地取材,群众主要靠砍伐山上的树木维持生计。尤其令人头疼的是,村里年轻人找对象也成了“老大难”。这几年借助县里实施的旅游开发项目,该村大力发展三产服务业,全村80%以上的人从事农家乐,原来倒插门或嫁到外地的年轻人纷纷回村创业,村民李三就是其中的一个。这几年通过旅游



世界地质公园、国家5A级旅游景区龙潭大峡谷游人如织 (资料图片)

带动,李三家不但有了存款,盖了新房,还买了轿车。目前全村基本实现家家有项目,人人有活干,户户有轿车,龙潭沟村由原来的“光棍村”变成了远近闻名的“轿车村”。

文旅品牌“亮”起来

乡村振兴不仅要有产业,还要有特色。新安县立足实际,深入挖掘优势资源,为当地旅游发展注入丰富的文化内涵,努力打造文化和旅游产业融合发展的新型业态。北冶镇甘泉村有上千年烧制陶瓷的历史,现存宋、元及近代窑瓷遗址100多处,

2016年被列入中国传统村落保护名录。去年,县里与有关部门合作,投资4亿多元打造甘泉村文化旅游项目,建成后将成为中原古村落文化遗址旅游胜地和千年陶瓷古窑文化体验旅游区。

目前,该县正对5个国家级传统古村落和一批省市非物质文化遗产项目进行深度保护和适度开发,让躺着的资源站起来,静止的村落动起来。通过文旅融合,让传统文化在传承的同时,也能给文化传承人带来收益,最终收到用文化来发展旅游,用旅游来传播文化的效果。

文旅项目“动”起来

遵循“高起点定位,高标准开发,突出建设重点,配套整体推进,有序健康发展”的思路,新安着力实施以“生态风光、人文历史、美丽乡村”三大旅游板块,坚定不移发展全域旅游,南部重点发展文化旅游,中部加强农旅融合,北部发展山水旅游,使越来越多的群众享受到旅游开发带来的红利,经济收入不断增加,幸福指数不断攀升。逐步把旅游产业发展成为富民、扶贫、强县的主导产业和县域经济调整的重要抓手。

目前正在实施的千唐志斋新馆建设,总投资1.1亿元,黛眉山创建国家5A级旅游景区,正在建设琉璃栈道、野营帐篷基地、窑洞宾馆等服务设施。这些项目建成后将为文旅融合注入强劲动力。

坚持绿色发展,让良好的生态环境成为百姓富、生态美、山川秀的重要支撑,通过文旅融合,推动自然资源增值发展,打造绿水青山、安居乐业的美丽家园,使人与自然和谐共处,让山山水水成为人人向往的诗和远方。据统计,一季度该县接待游客49万人,旅游收入4.9亿元,同比分别增长6.28%和8.07%。一幅新时代的美丽“富春山居图”正在新安大地展开。(刘功银)

贺!洛新产业集聚区成为全省首批建设试点

近日,省发改委公布了10个河南省首批智能化示范园区建设试点,洛新产业集聚区名列其中,也是全市唯一入选的园区。

智能化示范园区,是指融合新一代信息与通信技术,具备迅捷信息采集、高速信息传输、高度集中计算、智能事务处理和无所不在的服务提供能力,实现园区内及时、互动、整合的信息感知、传递和处理,以提升园区产业集聚能力、企业经济竞争力、园区可持续发展为目标的先进园区发展理念。

近年,该区实施动能转型,聚力“二次创业”,以重大项目建设为抓手,培育规模化、系列化、服务化、定制化的先进装备制造业集群,打造了一批具有核心竞争力的龙头企业,带动全区装备制造业生产技术水平、智能化水平和核心竞争力全面提升。目前,园区共进驻企业300余家,其中规模以上工业企业99家,先后被评为“二星级产业集聚区”,被授予“河南省重点产业集群”“河南省中小企业创业基地”“河南省新型工业化产业示范基地”“全省模范劳动关系和谐工业园区”等荣誉称号。(王开拓)

乐!“青创贷”为青年创业发放资金超亿元

近日,从事装饰工程的新安县创业青年邓潘,因资金周转问题经营陷入困境。无奈,他申请了“青创贷”,没想到两天时间就办完手续,拿到了20万元贷款,解决了他的燃眉之急。5月31日,新安农商银行“青创贷”投放资金突破1亿元,215名创业青年从中受益。

为解决创业青年融资难题,今年年初,该县农商银行与团县委联合推出“青创贷”帮扶项目,为城乡青年、返乡农民工、大学毕业生提供贷款优先、利率优惠、额度提高、手续简便的优惠贷款政策,主要服务乡村振兴、三产服务、农业生产等,符合条件的创业青年能够获得较低利率的小额贷款。项目实施中,县农商银行将服务向一线延伸,根据创业青年的需求,最大限度地缩短审批流程,真正让广大返乡青年和大学生创业有底气、干事有劲头。

据介绍,“青创贷”推出4个月来,已累计发放贷款超过1亿元,有力地支持了青年创业和乡村振兴。(赵贵斌 何柳)

喜!莱茵希德新材料月底完成试车

近日,在洛阳莱茵希德特种无机功能新材料项目现场,研发楼已经封顶,工人正在忙着调试设备。

该公司位于新安县产业集聚区,年产特种无机功能新材料7.5万吨,计划总投资15亿元,分三期实施:一期建设环保型铝基阻燃剂生产线及公用设施;二期建设年产2500吨高纯、纳米氧化铝、高纯镍和镍系列化合物生产线;三期建设年产7500吨纳米超细二氧化钛生产系统。

目前,一期设备安装已完成90%,预计6月底完成试车。投产后,生产的低温阻燃剂氧化铝粒度更细、晶型更好、超细超白,可替代同种进口产品,预计实现年产值13亿元,带动200余人就业。(王毅)

实施“爱心+” 传递温暖友善

青年志愿者奉献爱心营造良好社会风尚

近日,在新安县“万基职工子弟周末驿站”里,身着红马甲的青年志愿者们宋小宝正在给同学们上音乐课。该驿站由30余名青年志愿者利用周末休息时间,义务为职工子弟辅导作业,培养兴趣爱好提供志愿服务。

近年,共青团新安县县委以培育践行社会主义核心价值观为主线,秉承“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神和“行善立德”的志愿服务理念,围绕中心、服务大局,开展了形式多样、富有成效的工作,用靓丽青春助推全国

文明城市创建和经济社会发展。

“小青新”服务无处不在。在第五届樱桃谷骑行赛上,这一抹无处不在的“小青新”成为靓丽的风景。团县委在赛道全程设立青年志愿者服务站10多个,组织200余名各行各业的青年志愿者,在比赛期间提供饮水、指路、涂防晒霜等服务。“骑行赛举办以来,我参加了5次志愿服务活动,见证了樱桃谷骑行队伍的发展壮大,能为赛事保障出力,展示新安青年的热情友善,是一件快乐的事。”志愿者何

柳说。

“爱心+”传递温暖友善。位于县体育场的爱心超市,设有爱心捐赠区、爱心交换区、爱心义卖区、心愿墙等功能区。在此值班的志愿者全盼盼时常收获爱心传递带来的感动:出租车司机王林峰免费接送村里的五保户来挑选衣物;北冶镇五保户陈长江,为孙子挑选衣服和书包后,执意捐了10元钱……

2016年,团县委建立起由爱心墙、爱心屋、爱心超市共同组成的全市

首家“爱心+”平台。3年来,“爱心+”平台中的爱心墙已存放和交流衣物6.5万余件,惠及县城及周边的众多困难群众、农民工等。爱心屋已累计发放衣物4万余套,书籍及文具1万余本(件),为6万多群众送去了温暖。

团县委负责人表示,该县志愿者将认真落实总书记的要求,时刻保持一种淡泊名利、甘于奉献的心态,锤炼出优秀的品格和工作作风,把志愿服务常态化开展下去,营造向上向善的社会风尚。(贾慧娟 孙斌)